

# “志”敬闪闪发光的你

## 虹口区12·5国际志愿者日主题活动暨志愿服务月启动仪式举行

本报讯(记者 刘洋)12月5日是第39个国际志愿者日,当天下午,虹口区12·5国际志愿者日主题活动暨“志愿微光·造炬成阳”志愿服务月启动仪式在鲁迅公园举行。来自区内的30余支专业化志愿服务团队,近100名志愿者为数千名市民提供医疗、维修、理发、反诈等50余项志愿服务。

现场,虹口区为优秀志愿者代表颁发感谢信,并为新成立的燃气安全志愿服务队、老年陪诊志愿服务队、“两企三新”青年志愿服务队、留学生志愿服务曲阳路街道团队授予了志愿服务队旗。

燃气安全志愿服务队将深入社区开展安全宣传、业务咨询、隐患排查处置工作,守护群众用气安全。老年陪诊志愿服务队致力于为老年患者排忧解难,陪伴就医、引导检查,作为“临时家属”温暖就医的“最后一米”。“两企三新”青年志愿服务队将秉持奉献精神,在社区服务、公益活动等领域,用青春热情与专业技能为虹口发展贡献力量。

志愿服务不分地域国籍、不分年龄阶段,人人可为、处处可为。留学生志愿团队通过开展“国别文化进社区”系列沙龙,把国际文化送进社区,促进不同文化交流互鉴,拓宽社区居民的文化视野,通过“文化四韵”跨文化训练营把中国传统文化和非遗文化送进高校,让国际学生了解中国文化内涵。

来自埃及的马坚是上海外国语大学高级翻译学院的学生,也是留学生志愿服务曲阳路街道团队的成员,他经常参加志愿服务活动,去养老院慰问老人、看望特殊儿童、参与助盲活动等。“我刚开始学中文的时候,中国朋友一直在帮助我,所以我也尽力去做我能做到的,帮助他人。”马坚告诉记者,“参加志愿服务也让自己收获很多,一方面练习

自己的语言,另一方面能够通过志愿服务更加了解这里。”

现场志愿服务集市人气十足,热闹非凡。便民服务摊位前,志愿者们为市民们理发、修伞,排队等候的群众络绎不绝;健康体检摊位前,不少老年人都来检查血压、口腔、听力,咨询健康问题;非遗制作摊位前,非遗达人向市民们展示海派面塑的制作过程,并邀请他们一同体验;志愿故事记录摊位前,众多志愿者和市民驻足拍照,还留下了自己的志愿故事。虹口区融媒体中心也在现场设摊,推广“上海虹口”APP,介绍“虹口回音壁”“虹口甄选”等主题栏目,吸引市民踊跃参与。

“我每年都会来这里理个发,受欢迎的不得了!剪得又快又好,服务更好!”李先生对全国最美志愿者殷仁俊和他领衔的志愿服务队赞不绝口,排队的市民也纷纷附和。

“医生帮我检查了口腔,还叮嘱我一些注意事项。牙防所的医生我很信任的!”顾女士笑着告诉记者。

“虹口各种志愿活动真的蛮多!很感谢志愿者们!”市民朋友纷纷感慨。对虹口的居民来说,年年来到这个熟悉的地方,已成为一种温暖的习惯。同时,于今日同步启动的志愿服务月活动,也希望有

更多的市民群众参与到志愿服务中,营造“我为人人、人人为我”的社会氛围。

多年来,虹口区志愿服务活动蓬勃开展,志愿服务精神逐渐融入区域文化,涌现出一大批优秀志愿服务先进典型。目前全区共有注册志愿者19.9万人,注册志愿服务团队1271支。志愿者们不分年龄阶段、不分工作岗位,充分发挥自身优势,丰富志愿服务内容。

虹口区委社会工作部负责人表示,将不断推动志愿服务制度化、专业化、常态化、国际化发展,也期待未来有更多志愿者加入虹口志愿服务行列,为携手创造更加美好的生活,推动“上海北外滩、都市新标杆”建设贡献力量。

区委副书记姜爱锋出席并致辞。



## 中共四大纪念馆为志愿者「点赞」

本报讯(记者 黄徽舒)志愿服务是传递爱与希望的火炬,也是照亮前行道路的重要力量。今年12月5日是第39个国际志愿者日,中共四大纪念馆举行“学思践悟建新功、志愿同行迎百年”——2024年度志愿者总结汇报会。

活动中,主办方通过视频展现了志愿者们为纪念馆贡献力量、传递温暖的种种瞬间,每一帧画面都展现了志愿者们在不同岗位上的辛勤付出。中共四大纪念馆“00后”志愿者负责人孙露依在作2024年度志愿服务工作总结汇报时提到,2014年9月,中共四大纪念馆被评为上海市志愿服务基地。志愿者们十年如一日在这片光荣的红色热土上发扬着志愿服务精神。他们从培训、考核到上岗,与场馆讲解员共同协作,完成了一场场接待任务。

随后,中共四大纪念馆分别为荣获“最具潜力奖”“最佳风采奖”“最佳服务奖”“最美志愿者奖”“最佳团队奖”等奖项的志愿者个人及团队进行表彰。无论是日常导览、讲解接待、活动执行、参赛展演,还是红色文化的宣传普及,成为纪念馆内一道亮丽的风景线。

去年,中共四大纪念馆完成机构调整。中共四大纪念馆对于属地区内的中国左翼作家联盟会址纪念馆、李白烈士故居、国旗教育展示厅开展一体化运行管理。随着场馆职责范围进一步拓宽,志愿者队伍也在不断壮大,他们秉持着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,积极参与纪念馆的各项志愿服务工作,用实际行动诠释了志愿精神的内涵和价值。

区委副书记姜爱锋出席活动。

## 中国创翼 创业大赛获奖对象表彰活动举行

本报讯(记者 季志平)近日,“就”在虹口·不止于创”2024虹口区荣获第六届“中国创翼”创业大赛优秀项目表彰暨第四届“创星立业”创业大赛颁奖典礼在白玉兰广场举行。

现场为2024虹口区第四届“创星立业”创业大赛的获奖项目颁发优胜奖。其中主体赛优胜奖7个、专项赛优胜奖3个、青年创意专项赛优胜奖5个。

活动中,还为第六届“中国创翼”创业大赛全国总决赛获得优秀奖和创翼之星奖的“新零无酒精,以科技塑造健康生活”项目和“船用脱硫脱碳一体化系统”项目颁奖。本次大赛共有来自全国的461个优秀创业项目参赛,上海代表队有13个创业项目。经过角逐,上海共有9个项目获奖,其中虹口区选报项目“新零无酒精,以科技塑造健康生活”以其独特产品风格加上合成生物学产业优势,获得主体赛现代服务业优秀奖,“船用脱硫脱碳一体化系统”也凭借着在绿色经济专项赛中的出色发挥,获得创翼之星奖。

第六届“中国创翼”创业大赛主体赛现代服务业优秀奖获得者孙晓楠,作为优秀选手代表分享了他的创业经历和感悟。

上海创业指导专家志愿团虹口分团专家、马兰花培训师马德琪,讲述了自身从创业者转变为创业指导专家的心路历程,并为虹口选报讲师颁发第四届马兰花全国创业培训师大赛“创办你的企业”(SYB)单项作品赛佳作奖。

活动中,还为上海外国语大学贤达经济人文学院、上海南湖职业技术学院颁发赛事合作奖。中国银行上海市虹口支行和上海极锋贸易有限公司、上海农商银行虹口支行和优界文化传播(上海)有限公司分别进行了普惠金融服务签约仪式。

近年来,虹口积极响应要求,报送多个项目参加“就在上海·海纳百川”第六届“中国创翼”创业创新大赛上海选拔赛,先后获得6项市赛荣誉及2项国家级荣誉。区人社局、区就促中心持续深入推进“马兰花计划”,开展多场“马兰花计划”GYB培训班和SYB培训班,为广大青年提供创业指导,助力优秀青年成长成才。

副区长章雄出席活动。市就促中心、区人社局、北外滩街道相关负责人,以及赛事优胜选手、区内高校、创业指导专家志愿团、区内金融机构和社会组织的各界创业服务相关人士代表参与。

## 分阶段开展周期五年学生评价项目

### 虹口成为上海市第二家教育部基础教育监测点

本报讯(记者 张燕丽)搭建学术平台,让优质教研成果被看见、被推广、被借鉴。12月5日,“深耕细研聚力、创新赋能谋新篇”2024年虹口区教育系统第一届学术活动月正式启动。启动现场,上海市教科院为虹口区“教育部基础教育监测点”授牌。

此次学术活动月由虹口区教育局主办,分为一个主论坛和七个分论坛。

当天上午,主论坛活动在虹口区第二中心小学举行。活动上公布了在上海市教育科学研究院第八届学校教育科研成果奖评选中的虹口获奖名单,以及2025年上海市教育科学研究项目立项名单中的虹口立项名单,还公布了2024虹口区教学成果奖获奖名单,表彰了虹口区教育综合改革2023年重点实验室项目结项优秀成果,发布了虹口区教育综合改革2025年重点实验室项目名单。

现场进行了教育科研实验项目的研究成果分享环节,《虹口区优秀教学成果培育方案》和《虹口区学生评价项目工作推进计划》正式发布。

自2023年起,虹口教育开启《虹口区学生评价项目》的探索与实践,其中,虹口区学生评价指标体系的构建可以更好把握区域层面学生发展整体状况,更加有利于推进学生培养模式的变革,让学生更了解自己,让老师和学生更了解学生,让教育行政管理者更好地优化教育政策和治理能力。

相关研究成果《虹口区学生评价项目》得到

了上级指导部门的高度认可,经上海市教科院推荐及层层筛选,虹口区成为了上海市第二家教育部基础教育监测点。

据悉,虹口监测点将建构“一套工具”、打造“一支队伍”、形成“一种模式”,分三个阶段开展周期为五年的学生评价项目。

近年来,虹口教育以教研兴教、科研兴教、改革兴教三大战略为指引,教育事业取得新成效。虹口区教育局介绍,教研活动的课程化实践,不仅提升了教师的课程领导力,还推动了区域教研课程体系的完善,使千余名学科教师从中受益。科研方面,构建科学管理体系与强大科研队伍,推动教育决策与实践的高质量发展,在项目申报与成果评选中屡获佳绩。改革兴教战略如同驱动育人变革的强大引擎,教育综合改革大会开启攻坚之旅,评价改革引领育人新航,多元评价体系助力学生全面成长,为区域教育发展注入了新的活力。

虹口区教育局负责人表示,学术活动月旨在搭建一个智慧共享、协同创新的平台,让优质的教研成果被看见、被推广、被借鉴,让参与其中的老师有所感、有所悟、有所获。

上海市教卫工作党委原副书记、市教委原副主任,市教育系统关工委副主任高德毅出席活动,虹口区副区长陈筱洁出席并致辞,虹口区政协副主席、区教育学院院长颜清出席。

### 未成年人健康成长

## 虹口举办老干部读书班区情通报会

本报讯(记者 殷建华)12月5日下午,区委组织部、区委老干部局、区委党校联合举办虹口区第49期老干部读书班区情通报会。区委常委、副区长关也彤出席并为老同志作报告。

会议从虹口推动城市机制保障和城市更新提供空间支持的具体举措两个方面,重点介绍了虹口城市更新促进区域功能和产业能级提升的详情情况。

虹口将继续统筹全区高质量发展、高品质建设、精细化管理,融合推动城市更新,打造一批展示度、有示范效应的标杆性项目,加强城市焕新、功能转型、民生保障领域的统筹兼顾、共融发展,打造

宜居、韧性、智慧城区,以城市更新促进城区功能和产业提升,奏出虹口特色的华彩乐章。

本区将继续以满腔热情、深厚感情和创新精神,全面做好老干部工作,始终坚持政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀,进一步把中央和市委关于老干部工作的方针政策落到实处,争取为老干部多办实事,多做好事,多解难事,努力做到让党放心,让老干部满意。

区四套班子局级离退休干部、离退休干部党支部(总)支部书记、虹口区区域老干部工作共同体成员单位老干部代表及老干部工作者100余人参加了报告会。

## 为民服务能级再次提升

### 四川北路街道党群服务中心焕新启用

本报讯(记者 张城凯)12月10日,四川北路街道党群服务中心、新时代文明实践分中心焕新启用,四川北路街道的为民服务能级再次提升。

四川北路街道党群服务中心、新时代文明实践分中心位于海伦路505号,是一个具有政治功能、治理功能、服务功能的党群服务和新时代文明实践工作的“旗舰店”。

在政治功能方面,设置首问接待台、红色文化展厅,并设置社区党校、誓词教育厅、组织生活室、代表委员工作室、党员志愿者工作室和川跃书记工作室,将政治功能贯穿其中。

在治理功能方面,将近年来凝练形成的社区五级网格化党建、“社区四长”制、“三香弄堂”弄堂治理委员会的“六事工作法”“品质物业”建设等元素和功能融入到两个中心之中;以基层治理学院川北分院为平台,设置专题研讨实验室、部门赋能实训室等,并因地制宜设置了茶话议事厅、弄委会之家、营商会客厅、新兴领域“英才汇”、四川北路提升发展乐享荟等治理空间,打造了融合“三所联动”“满意热线”“多格合一”等功能的党建引领基层治理样板间,切实增强两个中心的治理功能。

在服务功能方面,设置居民和企业需求度高的体育健身、康复康养、休憩阅读、亲子互动、文化表演、美育教学等多元服务空间,并在一楼设置了户外职工爱心接力站、社区轻餐饮服务区、快递骑手电瓶换电柜等,打造开放中心、乐活社区。

在升级打造两个中心的过程中,四川北路街道践行全过程人民民主理念,广泛征求社区各方对于两个中心的功能注入、需求想法的意见和建议,立足实践管用、党员受用、群众乐用,通过尊重民意的“最大公约数”,在设计、建设、营造等环节引导各方全过程参与,精心布局分区设计,坚持突出政治功能、注重强化治理功能、更好提升服务功能、全面统筹队伍管理,将党员、群众的“金点子”转化为做优中心功能的“金果子”。

启用仪式上,党员志愿者工作室和社区志愿者团队展示典型项目,并作交流分享;四川北路街道新兴领域党组织书记代表宣读凝心聚力推动四川北路提升发展倡议书,新兴领域党组织书记代表共同签署倡议书;仪式还发布基层治理学院分院精品课程,并举行教师聘任仪式。

区委常委、组织部部长蒋仁辉,市党建服务中心主任薛巍出席启动仪式。